



“创新强校工程”及学科建设简报

2018年第1期

总第1期

顾问：何艾兵

主编：张艳凤 编辑：吕建

发展规划处（学科建设办公室）编 2018年4月26日

网址：<http://www.gwng.edu.cn/web/8509769/fzgh>

CONTENTS/目录

政策 资讯

※广东省财政厅公布2018年高校“创新强校工程”资金安排

校内 动态

※学校召开2017-2018学年“创新强校工程”校内第一阶段考核工作总结暨第二阶段考核工作布置会

※学校实施学科建设“十三五”规划，致力打造“2542”学科体系

※学科发展谋新篇——学校召开校级重点学科及硕士专业学位培育点建设工作布置会

他山 之石

※【广东技术师范学院天河学院】学校召开重点学科建设专题工作会议

※【珠海特区报】我市四所高校获省“创新强校”资金

※【电子科技大学中山学院】管理学院召开工商管理重点学科服务管理方向研讨会

广东省财政厅公布2018年高校 “创新强校工程”资金安排

4月中旬，广东省财政厅印发《关于安排2018年高校“创新强校工程”资金的通知》（粤财教〔2018〕53号）。文件显示，2018年省高校“创新强校工程”专项资金共44850万元，省内有46家本科高校获得资助，其中包括22家民办本科高校（含独立学院，下同）。我校获得资金总额274万，在民办高校中排名第8位。

经向省教育厅了解，今年我省民办本科高校的“创新强校工程”考核奖补资金比去年增加了5000万，增加的部分由各民办高校自主统筹用于学科建设，省厅不再针对省级重点学科另行下拨经费。此外，2016年被纳入广东省普通本科转型试点的本科高校所获得的资金额度比其他同类高校多出一倍左右。据了解，11家广东省市共建本科高校，如惠州学院、电子科技大学中山学院等，因为另有经费支持，所以今年未安排“创新强校工程”考核奖补资金资助；个别高校在去年全省的“创新强校工程”考核中排名

靠后，也未获得资助。据悉，今年的“创新强校工程”经费下拨到各高校的时间将和往年一样，在6月份左右。



根据今年初学校下发的《广东外语外贸大学南国商学院“创新强校工程”专项资金管理办法》的规定，“创新强校工程”年度经费总额的40%以上用于重点平台建设。也就是说，今年学校将安排110万以上的省级财政经费用于校内平台建设。发展规划处将在征求有关职能部门和教学单位意见的基础上，统筹考虑，制订“创新强校工程”资金使用方案，确保专向资金分配突出重点、集中使用，确保资金使用效益。

2018年广东省高等教育“创新强校工程”民办高校资金安排表

(摘录自广东省财政厅网站, 按金额重新排序)

单位: 万元

序号	用款单位 编号	用款单位名称	项目名称				2018年分 配金额 (总计)	
			“创新强 校工程” 考核奖补 资金	省级公共服务专项工作补助资金				
				全省大学生学科 竞赛经费	“互联网+大学 生创新创业大赛” 广东省分赛经费	学分银行 建设经费		广东省本 科专业质 量建设经 费
民办高校								
1	156001	吉林大学珠海学院	598		200		798	
2	156001	北京师范大学珠海分校	620				620	
3	156001	北京理工大学珠海学院	583				583	
4	156001	广东白云学院	563				563	
5	156001	中山大学南方学院	541				541	
6	156001	广东东软学院	283				283	
7	156001	华南理工大学广州学院	282				282	
8	156001	广东外语外贸大学 南国商学院	274				274	
9	156001	广东技术师范学院天河学院	267				267	
10	156001	中山大学新华学院	265				265	
11	156001	广州大学华软软件学院	265				265	
12	156001	东莞理工学院城市学院	254				254	
13	156001	华南农业大学珠江学院	242				242	
14	156001	广东培正学院	237				237	
15	156001	广州商学院	235				235	
16	156001	广东工业大学华立学院	232				232	
17	156001	广州工商学院	230				230	
18	156001	广东理工学院	223				223	
19	156001	广东财经大学华商学院	217				217	
20	156001	北京师范大学-香港浸会 大学联合国际学院	207				207	
21	156001	广东科技学院	198				198	
22	156001	广东海洋大学寸金学院	184				184	
合计			7000	0	200	0	0	7200

学校召开2017-2018学年“创新强校工程”校内 第一阶段考核工作总结暨第二阶段考核工作布置会

3月6日，学校召开2017-2018学年“创新强校工程”校内第一阶段考核工作总结暨第二阶段考核工作布置会，顾也力督学、黎冬书记、熊匡汉副校长、王心洁副校长、杨励副校长、学校有关职能部门和各教学单位的负责人参加会议，何艾兵副校长主持会议。

发展规划处副处长张艳凤首先介绍了“创新强校工程”校内第一阶段考核的总体情况，然后从六个一级指标着手，总结了各方面工作的亮点和不足。张艳凤介绍，下一步，发展规划处将在5月份开展“创新强校工程”校内第二阶段考核。第二阶段考核将按指标打分，并要求提供详细佐证材料，考核结束后将统计各部门、各教学单位对“创新强校工程”总体得分的贡献度。第二阶段考核结束后，学校将于6月份迎接广东省教育厅开展的全省“创新强校工程”年度考核。

何艾兵对“创新强校工程”第一阶段考核工作进行了小结。何艾兵指出，在这次考核中，各单位高度重视、积极谋划、扎实工作。党办校办在排名靠前的情况下仍不断完善，继续做改进性和提高性的工作；教务处通过积极整改，在人才培养多个指标的建设上都有大幅度提升；各教学单位也首次直接参与到具体建设和考核中来。大家齐心协力，取得了很好的效果。但是，经过考核发现，在所有三级指标中，仍有14个指标停滞在落后状态，还有几项明显存在不足，这种现象必须要矫正，短板必须要补齐。首先，从学校层面要制定办法；其次，从管理层面，各部门要制定改进措施；最后，在科研和教学上要充分把全校教师发动起来。何艾兵强调，“创新强校工程”

我们在进步，兄弟院校也在进步。我们现在认为的得分点、加分点有可能变成基本点，我们现在认为的基本点有可能变成失分点，这也是我们进行整改提升的意义所在。

顾也力高度肯定了此次“创新强校工程”考核工作，认为通过考核发现了问题、找到了短板、给出了建议，真正达到了预期的效果，今后要继续沿着这一思路开展工作。顾也力指出，“创新强校工程”是学校未来接受评估的重要依据，各单位的领导要深刻认识到这一点。在这次考核中，各部门和单位给予了很好的配合，接下来要建立工作台账，强化过程管理，提升内涵发展水平。顾也力强调，目前学校工作还存在一些问题：一是制度建设仍有欠缺，要深入研究、谋划；二是人才培养要注重创新和改革，要进一步研究学分制管理办法，认真总结学年学分制、弹性学制、选课制、预警制等机制；三是省级教学成果奖始终没有突破，要做好规划和建设；四是缺乏高水平的科研平台和教研平台，要大力加强科研团队建设和研究所、研究中心建设，出台具体管理办法；五是科研水平整体偏低，核心论文少，高层次科研立项少，要注重引进人才、加强管理、加强培育。顾也力最后要求，各单位要认真研读分析报告，按照报告中的提升建议逐项落实，争取在下一次全省的考核中取得更好的成绩。

学校实施学科建设“十三五”规划 致力打造“2542”学科体系

4月12日，我校印发并实施《广东外语外贸大学南国商学院学科建设“十三五”规划》，标志着我校学科建设站到一个新的起点，显示了学校着眼于建设高水平大学的目标，聚力内涵建设，谋划学科发展，着力提升整体办学水平及核心竞争力的信心和决心，对学校发展影响深远，意义重大。

学科



该规划基于国家开展世界一流大学和一流学科建设、广东省开展高水平大学和特色重点学科建设的宏大背景，贯彻了我校教育事业发展“十三五”规划的总体部署，沿用了原学科专业建设“十三五”规划的工作安排，结合了学校学科建设的发展现状，遵循了高等教育发展的客观规律，创新了学科交叉融合的工作思路。

该规划的出台，具有三个特点：一是

时间长，工作细。规划的起草工作从2017年9月启动，至目前正式颁布实施，历时7个月，从下到上、从上到下反复斟酌，从初稿到行文经历了16次修改。二是程序到位，研讨充分。规划先后数次征求有关部门和各学院领导及教师意见，经校学术委员会审议，以及工作小组赴各教学单位与其领导班子及校学术委员会委员磋商，最后提交学校党政联席会议研究通过。规划凝聚了有关职能部门、各教学单位、学术委员会全体委员以及学校领导的集体智慧。三是立足校情，开拓创新。该规划立足学科建设现状，着眼未来发展，提出打造“2542”学科体系，同时提出了学科支撑、交叉融合的学科建设方向。“2542”学科体系的内涵是：重点建设2个省级特色重点学科，有效建设5个校级重点学科及学科群，注重培育4个申请硕士专业学位授权专业，适时拓展2个学科门类。

近期，学校将与立项学科签订目标任务书，根据目标任务书拨付学科建设经费。学科建设办公室将加强学科建设过程管理，对学科建设成效进行定期评估和检查，力争到“十三五”期末，各类学科建设项目达到预期建设目标。

学科发展谋新篇

—学校召开校级重点学科及硕士专业学位培育点建设工作布置会

4月24日下午，学校在行政楼309室召开了校级重点学科及硕士专业学位培育点建设工作布置会。顾也力督学、熊匡汉副校长、王心洁副校长、杨励副校长、各二级学院负责人、校级重点学科带头人以及学科建设办公室全体人员参加了会议。会议由何艾兵副校长主持。

何艾兵介绍了校级重点学科和硕士专业学位培育点的确定过程，指出学校在制订《学科建设“十三五”规划》的过程中，依据学校“十三五”总规划，与各学院领导班子、校学术委员会成员反复磋商、讨论，最终经过学校党政联席会议审议，确定“十三五”期间立项建设外国语言文学等5个校级重点学科和翻译等4个硕士专业学位培育点。何艾兵要求各学院要切实承担起领导职责，组织本院的重点学科和培育点认真填写《目标任务书》，合理拟订经费预算。何艾兵强调，重点学科的管理按照今年初下发的《重点学科建设管理办法》和《重点学科建设经费管理办法》执行，学校将对校级重点学科实行动态管理，连续两年未完成建设任务的，将更换学科带头人或者终止建设。

王心洁指出，校级重点学科建设将为今后申报省级重点学科打下良好基础。硕士专业学位培育点经过前两年的摸索和建设，已经积累了一定的经验，现在学校决定加大投入，深入推进，是高瞻远瞩，未雨绸缪，有助于学校进一步提升办学层次。

杨励认为此次会议下发的材料分工明确、任务明确、时间明确，将很好地推动重点学科

建设。科研工作是学科建设的重要组成部分，各学院要加强科研团队和研究所的建设，及时调整成员，落实责任，切实将科研工作和学科建设任务落到实处。

熊匡汉认为学校发展到一定程度，必将要开展学科建设。各学科要注意增加硬件、软件经费投入，加强学科管理和 service 社会工作。尤其要注重建立以老带新的教师培养机制，打造结构合理的学科梯队，增强学科发展后劲，促进学科长期发展、持续发展。

顾也力在总结讲话中指出，高等学校的龙头抓手就是学科建设。学校的办学目标是建设高水平民办大学，而学科建设则是体现高水平的重要指标。《学科建设“十三五”规划》的出台，使我校的学科建设有了纲，有了实施依据，有了未来考核检查的依据。顾也力建议：第一，各学院要认真学习《学科建设“十三五”规划》，对学科建设要真正做到心中有数、目标清晰，要让每一位教师都充分认识到学科建设的重要性，积极参与学科建设；第二，要加强规范化管理和过程管理，实施动态管理，学科建设办公室要制订相关的配套制度；第三，学科建设要与学校及各学院的“十三五”规划紧密结合，将学科建设作为二级学院整体建设的一个重要部分。

据悉，本次布置会后，各学院即启动填报《校级重点学科建设目标任务书》和《硕士专业学位培育点建设目标任务书》。5月下旬，学校将举行签约仪式，正式下达《目标任务书》。

【广东技术师范学院天河学院】

学校召开重点学科建设专题工作会议

3月19日下午，学校在综合楼大会议室召开我校重点学科建设专题工作会议。会议由蔡敏副校长主持，科研处和各重点学科的负责人参加了会议。会上，科研处处长张世梅教授总结了2017年我校重点学科建设情况，对重点学科建设存在的主要问题和原因进行了分析，并部署了2018年重点学科建设的主要任务。与会人员对如何建好省级工程技术研究中心、省级重点学科、校级重点学科进行了充分讨论，提出了许多宝贵的建设性的意见和建议。

会上印发了《重点学科建设经费使用实施细则（征求意见稿）》，大家围绕使用范围、要求、比例控制、考核等方面开展了讨论。大家一致认为，该《细则》经费使用按比例控制，操作性强，有利于促进学术成果的产出。对《细则》中的一些细节问题提出了修改建议。最后，蔡副校长进行了总结，希望各位院长、学科带头人加快步伐，共同推动学校重点学科建设和发展。

（来源：广东技术师范学院天河学院网站， 发布时间：2018年3月20日

原文链接：<http://www.thxv.cn/info/1010/8422.htm>）

【珠海特区报】我市四所高校获省“创新强校”资金

本报讯 记者古春婷报道：记者4日获悉，日前省教育厅公布2018年广东省高等教育“创新强校工程”资金安排情况，共计44850万元用于46所部属、省属、市属、民办高校。我市四所高校也分得一杯羹，其中北京师范大学珠海分校、北京理工大学珠海学院、吉林大学珠海学院所获资金在全省民办高校中名列前茅。

为支持我省高校实施广东省高等教育“创新强校工程”，省财政统筹设立广东省高等教育“创新强校工程”专项资金。资金要求用于创新强校相关工作，包括协同机制改革创新、高水平大学及特色高校建设、高素质专业化教师队伍建设、教学质量与教学改革、自主创新能力提升、国际交流与合作等方面。“创新强校工程”资金包括考核奖补资金、全省大学生学科竞赛经费、“互联网+大学生创新创业大赛”省分赛经费、学分银行建设经费、省本科专业质量建设经费共5项。获拨款最多的是广东外语外贸大学（3520万元），19所省属高校整体分配金额近3.75亿元。北师大珠海分校获得620万元，北理工珠海学院获得583万元，吉林大学珠海学院获得598万元。吉林大学珠海学院还获得200万元“互联网+大学生创新创业大赛”广东省分赛经费。北京师范大学—香港浸会大学联合国际学院也获得207万元专项资金。（来源：珠海特区报，发布时间：2018年4月5日

原文链接http://zhuhaidaily.hizh.cn/html/2018-04/05/content_1_3.htm）

【电子科技大学中山学院】

管理学院召开工商管理重点学科服务管理方向研讨会

为了推动工商管理重点学科建设和专业建设工作，3月29日下午，管理学院召开工商管理重点学科服务管理方向研讨会。管理学院院长赵晷湘、副院长余时飞与工商管理重点学科服务管理方向的老师一起进行了交流研讨，会议由工商管理系主任覃艳华教授主持。

我校的工商管理学科2016年被评为广东省特色重点建设学科，服务管理是工商管理重点学科方向之一，也是我院工商管理专业的新定位。由于服务管理在国内尚未有成熟的研究体系和成型的专业设置，甚至连教材都寥寥无几，因此，率先调整为服务管理方向的我校工商管理专业就不可避免地遭遇到转型中的挑战问题。如何成功地在同类院校中完成工商管理方向的转型，并探索出一条能够获得市场认可、学生欢迎的服务管理方向建设之路，一直是管理学院教师、特别是工商管理系教师关注与关心的重要问题。

研讨会首先由服务管理方向的学科带头人张立中副教授做“现代服务业的发展与机遇”的学术讲座。张老师对现代服务业的发展新范式、发展机遇以及我校服务管理方向发展的思路与重点，进行了深入分析。研讨会交流环节，工商管理重点学科建设负责人王京安教授认为师资实力提升是向服务管理转型的重中之重，应该尽快提升教师的服务管理科研能力与教学能力。工商管理系主任覃艳华教授从人才培养、学生就业角度分析了工商管理专业向服务管理转型的必要性。欧瑞秋博士认为目前服务业的理论研究落后于实践，要解决目前的服务管理研究与教学困局，建设产学研联合实验室是可行之路。王江涛、周静芝、戴卫民、郑灿雷等老师分别就服务管理科研、服务管理课程建设和课程教学等问题进行了交流发言。最后，赵晷湘院长就工商管理重点学科建设和专业建设做了总结发言，从服务管理的科研如何做、科研与教学如何相长、服务管理学生实践如何开展等三个方面谈了自己的设想，并对服务管理专业接下来的发展提出明确目标和具体落实措施。

（来源：电子科技大学中山学院， 发布时间：2018年3月30日

原文链接<http://www.zsc.edu.cn/article/216115.html>）